

# РЕЧКА ТАЛИЦА

На карте нашего города голубой змейкой вьется речка Талица. Длина ее невелика - от истока до впадения в Чусовую всего 12 километров. Как и многие малые реки России, Талица рождается из маленького ручейка. Он вытекает из обширного болота, что раскинулось на юго-западном склоне горы Чубаровой, расположенной на линии главного водораздельного Уральского хребта. Болотистое место заросло хвощом, конским щавелем.

Талица пробирается через болота, трясину, заросли меж замшелых корней великанов деревьев. И лишь через шесть километров от истока обретает свои берега. На этом расстоянии она собирает много ручьев, вытекающих из болот и родников западного склона хребта.

Наименование ей дано русским крестьянином неспроста. В географическом названии закреплена характерная особенность уральской речки. Примечательна она тем, что даже в самые лютые морозы не замерзает совсем. Это уникальное свойство привлекало внимание ученых. В частности, академик И. И. Лепехин, бывший в Шайтанском заводе в августе 1770 года, писал о Талице следующее:

"Не доезжая до Шайтанского завода верст с 8, находится деревня Талица, прозванная по речке Талице, которая невелика, но быстра и только через шесть верст течение свое имеет. Речка сия тем примечания достойна, что никогда не замерзает, и чем холоднее бывает воздух, тем в ней вода теплее становится. Такое явление истолковать для меня небеззатруднительно. Нет ничего отменного в ее ключе; не видно и на дне ее особых свойств, служащих к явному пояснению сокрытых причин".

В. Даль отмечает, что такие речки называются попросту - тальцовыми. Талец, Талица - незамерзающий родник, не покрывающаяся льдом речка.

На Урале и вообще в России множество речек и родников с названием Талая, Талица, Талый ключ. Все они образованы от общеизвестного слова "талый".

...Могучие замшелые сосны и ели, белоствольные березы берегут покой речки. Они

склонили свои ветви над теплой водой, закрыли от жгучих лучей солнца. Извилисто течет Талица. На каждом повороте, на каждом изгибе открывается ее непередаваемая красота. Звенят ее берега от птичьего гомона. Прохладой и свежестью тянет от ее воды...

В первые годы действия Шайтанского завода в ее верховьях было открыто месторождение железной руды. В середине 40-х годов XVIII века Талицкий рудник был основным поставщиком руды для домны Шайтанского завода.

В 1864 году речка Талица подарила еще один свой щедрый клад - близ Голой горы открыла запасы хромистой руды. От горы название перешло на рудник - Гологорский. Разработка массива началась в конце 80-х годов XIX века. Сначала руду отправляли в Германию. Во время первой мировой войны в Шайтанке построили химический хромпиковый завод, сырьем для которого стала гологорская руда.

Не только железными рудами прославилась Талица. В русле, в наносных песках она хранила еще один клад - золото. Многие старатели перемывали ее пески, да не каждому счастье выпадало. А вот Андрея Прокатьевича Селина речка отблагодарила. Он мыл золото прямо за огородами деревни, и ему хорошо пофартило. Золото помогло построить новый дом...

Невелика речка, а без ее воды не могли обойтись предки. В прошлом веке на шестой версте от истока Талицу запрудили. Образовался небольшой водоем. От него прорыли канал и направили талицкую воду в речку Ельничную для пополнения Нижне-Шайтанского пруда. В то время заводские механизмы приводились в движение с помощью силы воды. С прокладкой железнодорожной колеи через русло Талицы канал засыпали, и речка потекла вновь к Чусовой.

В 20-х годах XX века речка питала хромпиковый завод. Вода поступала по специально прорытому каналу из Гологорского

пруда, расположенного в трех километрах от завода.

С 50-х годов XVIII века обживались берега Талицы. Тогда близ речки основали ямскую станцию. Вслед за первым поселенцем Аржан-

никовым сюда переселили из Кунгурского уезда семьи Балдиных, Моховых, Селиных. Образовавшееся селение получило наименование от речки.

В 20-30 годах XX века на левом берегу Талицы близ плотины построили бараки. В них проживали рабочие рудника. В годы Великой Отечественной войны сюда были поселены рабочие, эвакуированные из Кривого Рога. В долине речки разместилось промышленное предприятие - авторемзавод.

В наше время Талица мелководна. На бывшем болоте, где речка брала начало, разбиты коллективные сады. Они "пьют" воду из талицких родников. Но по-прежнему речка течет в своих берегах. Многочисленные ручьи питают ее. В глухих чащобах и болотах на западном склоне Уральского хребта набрали силу из родников прозрачные и веселые ручьи. Бойкая речка течет игриво, волно. И ничуть не обижается на многочисленные запруды. Талица вливается в них, словно для отдыха, а потом вновь вырывается на простор. Она "заглядывает" на территорию завода по ремонту горного оборудования, где создан прудок. Здесь бывают рыболовы-любители. В речке водится рыба...

Оставив территорию завода, речка мчит свои воды мимо старой деревни, преодевает несколько запруд, из которых берут воду для полива садов и полей сельскохозяйственного производственного кооператива "Первоуральский", и вновь игриво течет к старшей сестре Чусовой. По пути она принимает воды Ольховки, Магнитного ручья, текущего с восточного склона горы Магнитной. У поселка Магнитка Талица преодевает еще запруды и, наконец, вырвавшись на простор, течет в глубоком, но нешироком русле.

Талица вливается в Чусовую тихим, незаметным потоком против бывшей деревни Сажино, выше автодорожного моста через Чусовую.